

巧妙解湿困

轻松度苦夏

进入夏至之后，开启了盛夏的序幕，一年中最热的时候到了。烈日与暴雨的交替熏蒸，人动一动就挥汗如雨，很多人都感到疲倦乏力、气短胸闷、口苦纳差、便溏尿赤、睡眠差等诸多不适症状，因此，古人也称这段时期为“度苦夏”。

中医认为，暑为阳邪，耗气伤阴，且暑多夹湿。而气阴两虚、暑湿困阻是导致夏季人体觉得疲倦

最普遍的原因，而且二者常同时存在。那么该如何缓解这些症状呢？

专家说，可以从三个方面解除湿困：

1.适度运动。运动可以促进血液循环，排汗的过程可以排出部分湿气，所以运动可以改善疲劳的感觉。当然要根据体质来，本来就气血不足的人不宜运动太过。

2.适当午睡。中医强调睡子午觉，适当的午睡可以调节气血、调整

体能，特别是炎热的夏季，适当午休可以养护心气心血，为下午的工作和学习充充电。

3.清淡饮食，不宜生冷过度。夏季湿重，脾胃功能容易受到影响，特别是进食生冷食物。清淡饮食有利于脾胃运化水谷和水湿的功能。中医认为，即便为了避暑也要少喝冰冻饮料、啤酒，不宜吃太多生冷瓜果。这些东西容易损脾胃阳气。

简便有效的祛暑茶

1.洋参豆朴茶

材料：西洋参5克、扁豆花5克、厚朴花5克、薄荷3克。

做法：开水泡服，每6小时一换。

功效：益气养阴，化湿解暑。西洋参性甘，微苦、凉、补气养阴、清热生津。扁豆花性平、甘淡，解暑化湿、和中健脾。厚朴花有理气化湿的功效。薄荷疏风散热，清利头目。

2.荷竹梅酸茶

材料：鲜荷叶10克，淡竹叶5克，乌梅5克。

做法：开水泡当茶服。

功效：化湿醒脾，清心生津。荷叶有清热解暑祛湿之效，还可以升发元气，降血脂。淡竹叶味甘、淡，性寒，具有清热除烦，利尿通淋的功效。乌梅，酸平、敛肺、涩肠、生津，适于暑热重，心烦口渴之人。

注意：胃酸过多或脾胃虚寒者少饮。

3.五叶芦根饮：

材料：藿香叶、薄荷叶、荷叶各5克，佩兰叶10克、枇杷叶、鲜芦根各30克，冬瓜60克，白糖适量（或选鲜甘蔗）。

做法：将上料洗净，先以枇杷叶、冬瓜共煎汤代水约500毫升，再加入其药同煎10分钟，调入白糖（也可以用新鲜甘蔗代替白糖）即成。

功效：芳香化湿、健脾醒胃。冬瓜、藿香、荷叶、佩兰解暑化湿，薄荷利咽，枇杷叶清肺化痰，鲜芦根利尿生津除烦。该方来源于清代薛氏五叶芦根汤，适于湿热困阻、身倦纳差、烦渴、咽痛尿黄者。

注意：五叶芦根饮整体偏凉，故脾胃阳虚、腹泻、畏寒肢冷的人慎用。

食用生姜的三个注意事项：

1. 生姜热性比较大，频繁食用容易出现上火，属于阴虚火旺、目赤内热、痈肿疮疖、肺炎及胃溃疡者，不宜长期食用生姜；

2.俗话说：“一日之内，夜不食姜”，建议上述

开空调的办公室里必备姜茶

俗话说：“冬吃萝卜夏吃姜，不用大夫开药方”，随着盛夏的来临，生姜又成为人们日常生活中最佳的保健食品之一。《伤寒论》曾提到：“五月之时，阳气在表，胃中虚冷”。夏天气候炎热，如果贪图凉快，喜食寒凉之品，比如雪糕、冰冻饮料、冰冻西瓜等，则容易导致脾胃虚寒，出现腹泻、拉肚子等现象。而生姜既可温中散寒，又可升阳助阳，此时食用生姜既能顺应夏季阳气的升发，又可温胃散寒，解除胃中虚冷的现象。

因此，专家特别推荐两款生姜制成的茶饮，助您提升阳气。

1.生姜陈皮水

材料（1-2人份）：陈皮10克，生姜3-5片，红糖适量。

做法：将陈皮和生姜放入茶壶中，用沸水冲泡代茶饮，根据个人口味调入适量红糖即成。

功效：温中散寒、理气健脾、和胃止呕化痰。生姜与陈皮搭配，既能温暖中焦，促进脾胃运化，又能行气消积，使食积得化，胃气得和，尤其适用于胃脘胀气腹痛、恶心呕吐、痰饮咳喘者。

2.生姜红茶

材料（1-2人份）：红茶5克，生姜3-5片，红糖适量。

做法：将红茶和生姜放入茶壶中，用沸水冲泡代茶饮，根据个人口味调入适量红糖即成。

功效：暖胃止呕、活血养血、解毒消炎。中医认为，生姜可振奋脾胃阳气，暖胃止呕止咳；红茶性温，可养胃护胃、抗疲劳、抗衰老、消炎利尿。此外，红茶的馥郁香气还能调和生姜的刺激性气味，两者搭配简直完美。这款姜茶对于夏季过食生冷而导致脾胃受寒、肠胃不适、腹痛腹泻的人来说尤为适宜。

茶饮上午饮用，晚上尽量少喝；

3. 生姜腐烂后会产生一种毒性成分——黄樟素，会增加患食管癌、肝癌的风险，因此切勿食用腐烂的姜。

据新华网

绝经后女性腿粗可能是好事

关注身材的女性往往不喜欢“大象腿”和“水桶腰”。美国一项研究发现，对绝经后女性来说，腿粗反倒可能是好事，“梨形”身材比“苹果形”身材患心血管疾病的风险小得多。

美国爱因斯坦医学院等机构的研究人员最近在英国《欧洲心脏病学杂志》上发表报告称，这项研究以2683名绝经后女性为对象，进行了为期18年以上的跟踪调查，分析脂肪主要堆积在身体中段躯干部位、即“苹果形”身材和脂肪主要堆积在腿部、即“梨

形”身材者的心血管疾病风险。这些调查对象起初都没有心血管疾病，身体质量指数(BMI)一直在正常范围内，但在调查结束后有291人患相关疾病。

结果显示，相比身体中段脂肪储存量较少的人群，中段脂肪存量比较多的人群患病风险翻番；相比腿部脂肪储存量较少的人群，腿部脂肪存量比较多的人群患病风险小40%。

研究人员发现，这些调查对象中，“最苹果形”、即身体中段脂肪比例最高且腿部脂肪比例最少的人患病风险最

高，是“最梨形”身材人群患病风险的3倍以上。

研究人员说，鉴于这项研究对象都是绝经后女性，对于男性和年轻一些的女性而言，尚不清楚身材比例与心血管疾病的这种关联是否依然成立。

研究人员建议，绝经后女性不论体重和BMI指数是否正常，都应该加强关注体脂的分布区域。研究人员下一步打算研究长期的饮食习惯与绝经后女性体脂分布的关系，从而评估饮食对多种健康风险的影响。

据新华社

夏季并非“安全季” 心血管健康需注意

对于心血管患者来说，夏季温度升高导致血管扩张，血压下降，似乎进入了“安全期”。但专家提醒，高温天气下容易引发急性心血管事件，患者切勿放松警惕。

“虽然总体上看，心血管疾病发病人数在夏季比冬天要少，但气温居高不下的情况下，急性心血管事件时常发生，患者病情突发且较为危重，严重者可能导致猝死。”心内科专家说。

专家表示，一方面，酷暑天气下心脏负担加重，加之出汗增多，脱水会导致血液黏度增加，较易形成血栓，诱发心肌梗死。另一方面，进出空调房冷热交替，血管可能出现突然痉挛、收缩。此外，无节制饮酒、吃夜宵等不良生活习惯都会加重心脏负担，诱发心血管疾病。

“老年患者自身调节功能较弱，尤其需要注意自身情况。加上老人感知能力弱化，长时间处于高温环境中也不觉得热，不喝水也不觉得渴，导致发病率更高。”专家说。

高血压患者在夏季常常出现血压下降的趋势，能否停用降压药？专家表示，可以根据实际情况适当减少用药，但一般不建议停药，并应随时监测血压变化。

“一般情况下，患者如服药后血压降至120/70mmHg以下并持续数日，可以在医生指导下考虑适当减药，并观察减药后血压是否平稳。如果血压回升明显，一般在135/85mmHg以上，说明不适合减药。”专家说。

专家特别提醒，针对患有冠心病或已经脑梗的高血压病人，血压太低会导致器官供血不足，不太建议血压降到120/70mmHg以下。

同时，高血压患者要避免长时间处于过热或过冷的极端环境下，暴晒脱水后要及时补充水分，防止血压下降太快；空调温度不宜过低，否则血管收缩，血压可能又会升高。

据新华社

咖啡可能成为 减肥好帮手

新英国诺丁汉大学一项新研究发现，咖啡可以增强人体内棕色脂肪的活跃度，这有助于人们控制体重。

人体内的脂肪分为白色和棕色两种。白色脂肪主要用于储存能量，与肥胖有关；棕色脂肪可以促进机体消耗糖和白色脂肪而产生热量，以应对寒冷等情况，增强棕色脂肪的活跃度有助于控制血糖和血脂水平，也有助于减肥。

诺丁汉大学一个研究团队在新一期英国《科学报告》杂志上发表文章说，他们在相关的干细胞研究中发现咖啡因能对棕色脂肪产生刺激作用，然后想到可以分析受试者喝过咖啡后体内的棕色脂肪变化。

据介绍，人体颈部有较多的棕色脂肪。研究人员请受试者先喝一杯咖啡，然后利用热成像技术扫描他们的颈部，结果发现棕色脂肪区域确实变得更热，活跃度增强。

研究负责人、英国诺丁汉大学教授迈克尔·西蒙兹说，这是首次通过人体试验证明，喝一杯咖啡会对人体棕色脂肪的功能产生直接影响。

他表示，还需要进一步研究咖啡中哪些成分对棕色脂肪有影响，除了咖啡因外是否还有其他有效成分。由于肥胖是现代社会中一个日趋严重的健康问题，相关研究成果可用于体重管理和血糖调控，帮助人们对抗肥胖及糖尿病等相关疾病。

据新华社